

着力培育“爱国 励志 求真 力行” 的时代新人

张迈曾 王树国

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育是我们当前重大而紧迫的政治任务，是加快推进中国特色世界一流大学建设、完成好立德树人根本任务、办好人民满意教育的政治保障和强大动力。

百年来，从“兴学强国”到西迁精神，西安交通大学深深植下了爱国主义精神基因。爱国奋斗，就是西安交大人的精神底色，是激励一代代西安交大人前赴后继、不懈奋斗的根本动力。在新时代，西安交大人要守好初心、勇担使命，传承好西迁精神，始终坚持“三个面向”、强化“四个服务”，为建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。

以党的建设为纲，深入推进大学内部治理

加强党的领导是中国特色社会主义大学迈向“双一流”的根本保证，也是建设好“双一流”大学、实现高等教育内涵式发展的根本遵循。西安交通大学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党的政治建设为统领，坚持和加强党对高校的全面领导，全面落实党建责任制，推动党建和业务深度融合，发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

西安交通大学坚持党委领导下的校长负责制，强化办学主体地位，完善以质量为导向的自我约束、动态调整机

制；加强以章程为基准的制度体系建设，以《西安交通大学加强学校领导班子政治建设的规定》等探索建立健全民主生活会常态化机制的有效做法，提升领导班子的政治素质与履职水平；推进办学重心下移，推行管理机构体制改革，深化基层学术组织改革，探索校地合作新模式，进一步夯实世界一流大学的制度根基。

以改革更新观念，以创新探索路径，以改革创新增强活力，是构建中国特色世界一流大学新形态、新体制的关键所在。深化综合改革，就要加快中国特色现代大学制度建设，着力破除体制机制障碍，构建充满活力、富有效率、包容开放、有利于学校科学发展的体制机制。

以立德树人为本，着力培养新时代接班人

我国高校肩负培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的重任，办世界一流大学，必须牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点。当前，知识经济、互联网技术的爆炸式发展以及全球化竞争的日益激烈，高等教育培养人才的任务更加艰巨。坚持立德树人，就是要突出育人的中心地位，培养具有健全人格、人文情怀、社会责任感和扎实基础、科学素养、全球视野、求实创新的优秀人才。

我们要始终秉持西迁人“爱国就要奋斗，奋斗为了爱国”的精神品格，引导全体师生把自己的理想同祖国的前途、民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献国家。西安交大始终坚持把立德树人摆在首位，坚持弘扬爱国主义、集体主义、英雄主义、乐观主义，将社会主义核心价值观融入人才培养全

过程，整合集成学校各项教育工作、各项育人元素，打造全方位、立体化的育人格局。学校紧紧抓住思想政治工作这一生命线，切实增强思政工作的时代感和实效性，教育引导學生争做“爱国、励志、求真、力行”的时代新人。

学校恪守“欲成第一等学问、事业、人才，须先砥砺第一等品行”的教育思想，推进并完善“通识教育+宽口径专业教育”、本—硕—博贯通式人才培养体系，将人才培养融入学校制度体系，融入学科、教学、教材、管理体系，使之成为学校各方面工作的价值准绳和基本遵循。学校坚持“扎根西部、服务国家、世界一流”的办学定位，为国家特别是西部地区输送了大批高层次专门人才，在中国高等教育史上留下浓墨重彩的一笔，谱写西安交大人才培养时代华章。

以改革创新为魂，加快建设中国特色世界一流大学

改革开放以来，我国高等教育发展的生动实践昭示我们，改革是发展力，创新是驱动力，要让大学真正成为智慧创新基地，成为时代进步和改革发展的人才摇篮和智力支撑，必须深化改革创新。

西安交通大学勇立时代潮头，积极承担国家使命，主动融入国家创新驱动发展战略和“一带一路”倡议，创建丝绸之路大学联盟，编织丝路“学术带”，促进丝路沿线高等教育开放合作共荣。特别是2019年“中国西部海外博士后创新示范中心”入驻中国西部科技创新港，将集聚高端人才，为丝路沿线国家经济社会发展提供有力的科技平台和人才支撑。

近年来，学校不断提升科技创新水

平，积极支持和引导广大师生开展探索性、前沿性、原始性的前沿科学研究，催生一批瞄准国际学术前沿的原始创新成果。2019年，西安交大主持获得2018年度国家科学技术奖5项；在2018年工程和材料领域国家重点实验室评估中，3个实验室获“优秀”；一年左右的时间已经连续在《科学》杂志发表6篇文章。

初心引领未来，使命呼唤担当。新时代西安交大将继续坚持和加强党的领导，把握教育工作正确的政治方向，以“铁肩膀”“硬腰杆”担负起党和人民赋予的使命，用留下历史印记的新贡献

完成好党和人民的重托，奋力将学校建设成为具有鲜明中国特色的“大师名流荟萃、莘莘学子神往、栋梁之材辈出”的世界一流研究型大学。

（原文刊发于2019年12月6日《光明日报》）

作者

张迈曾 西安交通大学党委书记

王树国 西安交通大学校长